

# 臺灣文豪落華生

劉己達

民國三十年公元一九四一年八月四日，香港的天文臺掛出了八號風球，預示颶風將來襲的當兒。一時愁雲黯淡，苦雨淒風，海濤激越，狂飈怒節，我們的優越的文化戰士臺灣文豪許地山別署落華生，便和人世道了永別。

## 先世與臺灣

許地山先生是五四新文學運動的健將，對中西學術有廣博的研究。原名贊堃，原籍是福建龍溪人。他的先世在明末由廣東揭陽航海到臺灣，有一位叫做許壽的，曾做鐵印大使，贊襄鄭延平在孤島上豎立光復漢族的旗幟。

他的父親許南英，三十九歲中了進士，欽點主事，籤分兵部車駕司員外郎。很有文才，做過幾任知縣，官聲也很好。許地山生於一八九三年，出世的第二年，就逢着甲午中日戰爭，結果是清廷打了敗戰，馬關條約簽定，輕輕地把肥美沃野的臺灣斷送。

那時臺島人民聽到了這不幸的消息，異常悲

憤，上書清廷抗爭，但因木已成舟，昏瞞的滿族，不敢取消成約。臺人知道政府腐敗無能，只得奮發獨立，力圖自強，就在倉猝中組織了臺灣共

和國，公推巡撫唐景崧為大總統，他的父親許南英任團練局統領，和工部主事邱逢甲，總鎮劉永福等積極從事戰守，抵抗倭寇的侵略。只因兵力單薄，衆寡不敵，最後日兵破了臺南，他的父親看看緊張的局勢，已到不可收拾的地步，只好棄了家財，拋親別友，輾轉內渡，回到福建龍溪。過了幾年，他又跑往北京候選，分發廣東徐聞、陽江、陽春，三水各地做知縣官。

## 力學的經過

在徐聞時，地山也隨侍在父親身邊，跟徐聞讀書。以後到廣州韶武講習所又從龍積之遊，隨官學堂受龍伯純教；而教師之中有位韓貢三給他學問上的影響很深。民國後，他一度擔任仰光華僑所辦的共和學校教師，漫遊緬甸馬來亞各地，更在他一位有才而佚蕩的披髮的舅父影響之下，讀了許多佛經。這些經過，後來在他的小說裏有鮮明的描繪，充滿了異國情調和浪漫熱情的氣氛。

民十一渡美留學，在哥倫比亞讀得文學碩士。十三年秋，又跑往倫敦，進牛津繼續比較宗教學的研究。在那裏，因為學校當局不承認他在美國的學位，因此逼得他再化兩年的時光，預備碩士考試。他的論文是法華經的介紹，一下子便拿到了牛津的學位。他也做過關於道教的文章，在世界宗教大會上宣讀，很受到各方的重視。

十六年，由英東歸，道經印度，會作勾留，研究佛學和梵文，力學不倦，極其勤奮，與譚平山同以研究印度哲學馳名。回國後，就在清華、燕大、北大任教。十八年，和湘潭周俟松女士結婚。

當民國二十四年，胡適之南下經過香港，接受香港大學頒授的博士學位。他曾向港大建議，港大的中國文學系主任人選，應由中國人擔任。

## 在港六年

他該是從英國的大學畢業，對中西文史有著述，在學術界有相當的權威，而且最好是華南籍，懂得閩粵方言。

港大當局欣然接受了胡氏的建議，幾經物色，最後還是由胡氏介紹了許地山到香港來擔任這「人地相宜」的職位。於是他便於民國二十四年秋天，受聘擔任香港大學教授，主持中國文學系。

這是香港大學聘任中國學者做文學教授的第一人。（在他之前，還有一位王龍益教授，則是醫學院的。）自民國廿四年秋，一直到三十年秋天逝世，他在港大任教，起止共七年，實足的時間是六年。在這六年中，他除了本身港大職業和個人創作之外，關於香港的文化教育工作，推動了不少，貢獻殊多。

從前有人畫了一張漫畫，諷刺香港只是一個算盤，一條擔杆。就是說它是商業與貨品轉運。抗戰開始以後，國內的文教界人到港辦報館、辦雜誌、辦學校，組織文化團體，開設電影公司等，港九的文教出版工作，呈現了一片欣欣向榮蓬勃煥發的朝氣。從這個時候起，港九的文化事業，開始步入一個新的階段、算盤、擔杆之外，還有一種新事物向社會推動了。

許地山以港大中文系負責人的身份，對於當時港九文化團體，如：中英文化協會、中華全國文藝界抗敵協會香港分會、中國文化協進會，香港大學中文學會，新文字學會，中國電影教育協會，香港分會，廣東叢書編印委員會等團體，他都是擔任常務理事，理事等職務。

又如臨時性的組織，如廣東文物展覽會，文

學講座，文化講座等，都有擔任工作。旅港文藝界每逢舉行同樂晚會，多在香港大學食堂開會，交涉借用的就是他。有些工作是要和外國人打交道，他總是擔任聯絡疏通，每一件工作，都收到美滿的效果。

## 畢 生 的 著 作

他的學術休養，是多方面的，而且造詣精深

，宗教的研究固然是他本行，便是人類學、民俗學、文學、考古學，他都富有興趣，英語外，他又懂得梵文與巴利文、著作成集的小說有「命命鳥」、「經網勞妹」、「換巢鸞鳳」、「解放者」、「醍醐天女」；小品有「空山靈雨」，「無法投遞的郵件」；文史和宗教有「達衷集」，「印度文學」，「中國道教史」，「扶乩迷信的研究」等十餘種。

他做學問，考證過詳，讀書多，佐證也廣博

，把握了科學的態度，加以好學深思，也就容易

獲得豐富的收穫。

他最後的遺著「國粹與國學」，由論治學的小說。

「命命鳥」的主人公是敏明和加陵一對青年

道理，主張學術不在新舊而在需要，需要是一切

學問與發明的基礎。學術除了民族特有的歷史之

外，是沒有國界的。民族文化與思想的淵源，固

然要由本國的歷史中尋覓，但我們不能保證新學

術絕對可以從其中產生出來。新學術要依學識上

的問題底有無，與人間底需要底緩急而產生，決

不是無端從天外飛來的。所以他認為「要知道中

國現在的境遇底真相和尋求解決中國目前的種種

的解釋，他後來自己寫過一篇散文「落花生」，收在他的散文「空山靈雨」裏，在那篇文章裏敍述他和他的父親談起落花生這種食物。他說：

無論何人都可以用賤價買他來吃；都喜歡吃他。這就是他的好處。

他父親說：

花生的用處固然很多；但有一樣是很可貴的

。這小小豆不像那好看的蘋果、桃子、石榴，把他們底果實懸在枝上，鮮紅嫩綠的顏色，令人

一望而生羨慕底心，他只把果子埋在地底下，等到成熟，才容人把他挖出來。他們偶然看見一棵

花生瑟縮地長在地上不能立刻辨出他有沒有果實

，非等到你接觸他不知道……

所以，你們要像花生，因為他是有用的，不

是偉大好看的東西。

這也說明，他自己寫作態度。他在「小說月

報」上發表的第一篇作品，是題為「命命鳥」的

## 扶乩受攻擊

上文曾經談到他的著述，有「扶乩迷信的研究」，但爲了這一本著作，曾經招致了一些自方的攻擊，尤其是那時的左派文人，說他在這樣「莊嚴神聖的抗戰時期，不應該丟下了與抗戰有關的工作不幹，而去寫作這類無關宏旨的扶乩研究，簡直是罪大惡極了。」

有關扶乩的研究，許地山曾對人談說：「扶乩的盛行，不但中國如此，就連科學發達的外國也有這一套。外國人的扶乩，是用一個三角形或心形的移動板，使參與的人的手可以放在上面。另外有一塊，上面印了大號的英文字母，數目以及簡單的字，誠心誠意地恭候一個時候，於是移動板就移動起來。幾次的移動可以成爲一個字，便可以答覆所問的問題，或移動板指着數目，或非或是，也可以作爲答覆。參與的人的手放在這個板上答覆問題時，他却並不曉得答案是怎樣的。」

「我國的扶乩，大致也和這差不多，乩筆字是寫在一盤沙或米上面的。開始扶乩以前，由乩乩人首先焚香唸咒，把神明請到，然後拿着乩筆，在沙盤上面空中徐徐打着圈兒，不一會那乩筆突然大力躍動起來，在沙盤上乩闊乩截，不知畫了些什麼東西，不一會就停止了。扶乩的助手就在旁解釋乩盤上所寫的字，照例是五言或七言的詩句。」

「一般乩壇上的扶乩以及解釋乩筆批語的人，都是經過特殊訓練的專家。那乩筆的激動，也不一定是作偽，因爲那種現象，即好像由旁人捉住了自己的手來運動一樣的現象，是可能有心理變態。」

說到這裏，許地山又爲這個問題，作了一個簡單的結論：

「二三人扶着乩，十幾人或二十人的觀念或思想力，都集中在扶乩者身上，使他不自覺地在沙盤上寫字。說起來，離不開人在觀念意志與知識程度。如扶乩者必得會寫字，才成。否則，雖受靈感，也寫不出來。」

「那麼，靈感又是什麼呢？」他繼續解釋說：

「靈感的理論，是說意識激起感念時，我們的腦細胞隨起物質的崩壞，因而起以太波作用，而傳播於周圍，這時以太波可以離開語言文學動作等，直接透入他人的頭蓋骨，將發動者的觀念

，傳播到他的腦中樞神經裏。這靈感是不須等待神經末梢傳達的感覺，所以發動者的知識高，感受者也隨着高，反之，也隨着低下。這裏所說的思想力，多半是從下意識發出來的，所以，靈感

觀念力，本人並不會感到。」

以上是許地山先生對於中國扶乩的見解，正因他研究宗教，涉及道教問題時，所以對扶乩的作用，本人並不會感到。

## 梨園趣聞

### 馬五先生

「牢獄鶯鶯」是名伶梅蘭芳專演的一齣新編戲劇，在四年前就開始演出了。劇情係描述婚姻不自由與官場黑暗等狀況。劇中人「衛如玉」是一個窮書生，因戀愛一女，受嫌扶同謀殺親夫，捉將官裏去，屈打成招，判定死罪。

據梅蘭芳憶述民國四年他曾在北平「吉祥茶園」貼演此劇，姜妙香扮衛如玉，高四保扮縣官，正演到縣太爺作威作福，非刑逼供的時候，臺下有一年老聾衆，氣衝牛斗地走上戲臺，指着縣官說：「衛如玉沒有殺人，爲甚麼把他打成招？你這狗官，真是要盡天良，我打死這王八蛋！」他真的舉起拳頭就打。那扮演縣官的高四保祇顧認真做戲，想不到會有人上臺來打他的，這一嚇，就把剛才那種臭官架子全噓噓跑了。他突然遭此意外情事，祇好使

常習預定演出某一戲曲的詞句，以防臨場忘記。有一次他在廣州某旅館的套房沐浴室內，正拉開嗓子吟，「康錦楓」戲裏唐僧罵老漁翁」，跟梅伶配戲的小生姜妙香，早晚在房裏常常習唸預定演出某一戲曲的詞句，以防臨場忘記。有一次他在廣州某旅館的套房沐浴室內，正退出，含怒往尋梅蘭芳理論，經與姜氏當面解釋清楚始已。他們繼到香港表演，住在一間英式旅館內，姜妙香照樣在房裏唸臺詞。有一西洋住客寫信給帳房說：「隔壁九號住的客人，大概是有神經病，每天夜裏在房內嘰哩咕嚕說不完的話，我是有心臟病的人，最好請他換一個房間，以免妨礙我的睡眠」云。洋人更不懂其中原因，有理講不清了。（摘自《舊聞錄》）